

从文化源点到文化“两创”标杆

尼山文化片区打造文明交流互鉴新高地

丁安顺 济宁报道

尼山文化片区，作为孔子诞生地、儒家文化发源地，文化地位重要，文旅资源丰富，备受各界关注。

济宁市将尼山文化片区规划建设作为贯彻落实中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的关键行动，推进以尼山文化片区为重点的重大文化片区建设，建成孔子博物馆、尼山圣境、邹城孟苑、鲁源村、尼山中华优秀传统文化联合研究生院等一批重大文化项目，着力打造一批具有国际影响力的高端对话平台，持续深化中外文化交流互鉴，将璀璨的中华文化名片传递至世界各地，向世界生动展现中华文化的独特魅力与时代价值。



鲁源村夜景。

守护历史智慧 回应时代叩问

文化“两创”既是跨越千年的接力，更是文化“青蓝”们的持续接续，中青年文化传承者们既需要守护历史的智慧，更需要回应时代的叩问。11月19日，一场济宁高校论语大会活力开场，济宁8所高校的学子同台竞技，参赛选手以智慧碰撞火花，以才情演绎经典，共同开启经典与青春的“双向奔赴”。

“今年是我参加论语大会的第三年，也是我真正走进《论语》、了解《论语》的第三年。”济宁学院参赛选手诸葛祥坤说，三年间，在参与论语大会中收获了成长，也深深爱上了以儒家文化为代表的优秀传统文化，“每到兴头处，不觉手之舞之足之蹈之”。同样，也深刻理解了论语大会这个平台推动文化“两创”的时代意义。

作为起源于尼山文化片区、根植于齐鲁大地、以《论语》为核心的文化竞技类综艺节目，10年间，论语大会从一方舞台的初心探索，茁壮成长为备受瞩目的文化“两创”品牌。

论语大会不止于齐鲁大地，以此为平台，2024年10月举办四省四校论语大会，山东联动浙江、江西、福建三省的高校，济宁学院、衢州学院、上饶师范学院、武夷学院四所高校的学子分享文化“两创”成果。当年还启动“读者论语游览济宁——大学生研学项目”，旨在通过研读《论语》和游览济宁，让大学生们深入体验我省文化“两创”成果。

尼山文化片区承办的诸多大型文化交流活动，为文化“两创”提供有力的支持。从中国国际孔子文化节、尼山世界文明论坛、论语大会，到“何以中

国·弦歌不辍”全国网络主题宣传活动、世界互联网大会数字文明尼山对话等，济宁市将这些文化活动作为打造文化示范样板、展示文化“两创”工作的抓手，向世界传递着济宁市在推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展道路上的追求探索与坚定步伐。

在济宁一高校就读的大学生谷宇翔被济宁深厚的儒家文化气氛所感染，“在未来的学习和生活中，我将坚定不移地做优秀传统文化的传播者和儒家文化的践行者。”谷宇翔说。

传承中华文脉 培育时代英才

作为优秀传统文化“两创”新标杆、文明交流互鉴新高地的重点工程，尼山中华优秀传统文化联合研究生院于11月26日揭牌，将有力推动儒学的深入研究与广泛传播，高质量推进优秀传统文化的传承与发展。该院以“传承中华文脉、培育时代英才”为使命，致力于打造高层次中华优秀传统文化人才培养的核心阵地。

“我们这个项目的设计理念结合儒家的耕读文化以及鲁源村的村落肌理，整体规划以山水之‘仁’，四时之‘仁’，体现‘顺天承地利人’这一核心办学理念，体现儒家‘仁’的核心。以‘五亩之宅、百亩之田’为规划创意原型，在鲁源片区村落肌理中探寻联合研究生院的‘大学之道’。”尼山世界儒学中心联合研究生院项目总监理工程师丁良良介绍。

在这里，师生可于理序对称的教学区体悟学术庄重，于山水相映的生活区感受自然本真，于典籍满架的图书馆探索儒学奥义，真正实现“在圣境研学，向传统问道，为时代立言”。

作为优秀传统文化“两创”的重要平台，总部基地不仅优先保障尼山儒学中心研究生院年度集中研学交流，更以市场化运作盘活场馆资源，联动16所共建院校的学术优势，打造集儒学研究、教育推广、文化交流、社会服务于一体的综合性平台，助力尼山文化片区打造成为世界儒学研究高地。

重现孔子世界 感悟明礼生活

小雪已过，尼山圣境迎来几分清澈与宁静，山峦尽染，近水含烟，万物在静默中积蓄，生命在沉淀中丰盈。每当夜幕降临，数百架无人机编队闯入夜空，不断变换出凤舞尼山、周游列国、尼山皓月等华美图案。光影水秀讲述千年圣贤故事，绚丽烟火绽放夜空，共同领略传统文化与现代科技相交融的魅力。

随着尼山圣境景区主打“高端礼典体验”，鲁源村聚焦“沉浸式生活体验”，尼山宾舍、尼山书院酒店形成“儒家文化食宿体验”，尼山文化片区通过“文化+旅游+教育+产业+生态”五位一体的功能架构，全面支撑起儒家精神探源地、中华文化传承地、全球文明交流地三大发展定位。

对外开放4个月(含十一长假接待量)，鲁源村累计接待海内外游客40万人次。鲁源村的崛起，远非单一景区的落成，而是尼山文化片区文化“两创”的生动实践。与尼山圣境毗邻的鲁源村夜游也深受游客喜爱。“夜幕降临，游客手捧灯笼，漫步在鲁源村的石板小道上，仿佛穿越回充满诗意的古代，体验古人夜游时的闲适与雅致。”游客王晓龙说。

以尼山圣境、鲁源村为核心的尼

山文化片区，也将助力济宁全面打响“千年鲁源·万世昌平”文化地标。如今，尼山文化片区的战略定位、平台优势、品牌影响、发展潜力不断提升，逐渐成为优秀传统文化“两创”新标杆、文明交流互鉴新高地以及世界级人文旅游目的地。

构建协同平台 合力创新传承

今年7月，圣地文化“两创”联席会议启动，此举不仅建立一个全新的工作机制，搭建了一个跨部门、跨领域、跨学科的交流合作平台，更是开启济宁市文化“两创”工作的新阶段。11月21日，“儒源朝圣 致敬先师”文化寻根徒步活动在尼山文化片区举行，文化徒步队从鲁源桥出发，沿着精心规划的路线前行，途经尼山中华优秀传统文化联合研究生院、鲁源村、尼山圣境，最终抵达夫子洞大桥，每一步都踏着历史的足迹，每一处地标都镌刻着文化的记忆。

这场徒步，不仅是对地理空间的丈量，更是一场穿越千年的文化对话，让儒家文化的仁爱与智慧，在每一步前行中深深沉淀于心。“通过徒步活动，用脚步丈量了尼山文化片区的文脉绵长，从鲁源桥的青石踏浪到夫子洞旁的苍松翠柏，沿途的礼乐步道串联起古回响。”徒步队员赵婷说。

随着圣地文化“两创”联席会议的成立，曲阜文化建设示范区进一步构建起一个跨部门、跨领域、跨学科的交流协作平台。此举将有力盘活区域内文化单位资源，链接更丰富的文化要素，策划推出更具影响力的文化活动，从而助推传统文化“两创”之树结出更加丰硕的成果。